rachunku prawdopodobiefistwa, réwnan rozniczkowych i ich
zastosowan, a takze (ostatnio coraz czesciej) wykorzystujace
mozliwosci, jakie daja komputery. Zajrzyjcie do nastepujgcych -
numerdw Delty: 8/1978, 11/1979, 1/1981, 2/1982, 1/1983.
Publikowali$émy w nich wyniki kolejnych konkursow,
podawaliSmy tytuly wyrdznionych prac oraz nazwiska autorow

i ich nauczycieli. Zobaczycie, ze naplywaly i byly wyrozniane
prace konkursowe ze wszystkich stron kraju, zaréwno z duzych
osrodkow, jak i z malych miejscowosci. Ta powszechnosé
zawsze bardzo nas cieszyla.

Zachecamy Was do przejrzenia starych numeréw Delty,

w ktorych publikowaliSmy wyniki nagrodzone zlotymi medalami.
Pozwoli to Wam zorientowac sie, jaki poziom osiagneli najlepsi.
Czasami jednak prace sa nagradzane medalami lub wyrézniane
dyplomami nie tylko za otrzymany wynik, ale za oryginalng
metode, ciekawy pomysl lub wyjatkowo staranne i wszechstronne
opracowanie.

Bardzo serdecznie zapraszamy wszystkich zainteresowanych do
udzialu w naszym konkursie. Mile widzimy wszelkie
samodzielne prace; wcale nie musza one wybiega¢ daleko w tak
zwang matematyke wyzszg. Nie musicie studiowaé opastych
tomow — starajcie si¢ natomiast zglebi¢ zagadnienie, ktore
wydaje sig Wam ciekawe, poprosécie nauczycieli o wskazanie
literatury i przyslijcie nam wyniki swej pracy. Czekamy.

Redakcja

O pewnej metodzie
calkowania

Jacek KALETA

Do napisania tej pracy skionila mnie cheé znalezienia catki
nieoznaczonej funkcji

f(x) =e~ 3%

(bez uwzglednienia stalej calkowania). Nie chodzilo mi

o dokiadny wzor, ale o wzér przyblizony i doéé¢ dokladny dla
duzego przedzialu zmiennosci x. Powy#sza funkcja ma pewne
podobienstwo do funkgji e*. Czy wiec i ich catki nie moglyby by¢
podobne? Zapiszmy

fe ¥ dx = Ag(x)- e~ ¥,

gdzie A, jest pewna funkcja zmiennej x. Rézniczkujac obie
strony mamy:

e~ = (450 —x- Ag(x)- e~ 1,
1 = Ag(x)—x - Ag(x).

Przyimujac, Ze A jest prawie réwne zeru, otrzymujemy
rozwigzanie przyblizone

- 1
Aa(x) = ———
X

Drugi krok jest podobny:

Sc'**’dx = A,(x)- (_ _l.) e~ ¥
X

Rézniczkujac mamy :
e~ ¥¥ = AI(I)'(—L- e‘**’)+A1(x)'(i-e"**'—
x =L
_l (—x)-e"*xz)

X

1 1
e A;(x)-(——) +A1(x)-(—z+l).

X X

Przyjmujac ponownie, ze A; jest bliskie zera, otrzymujemy
rozwigzanie przyblizone

- 1 £
e
1+ o
Nastepny krok daje
o (x2+1)?
Aix) = ———— .
W= Gy

b_I_ietru_dno zauwazy¢, iz liczniki i mianowniki kolejnych funkcji
A; i1 A, sa bardzo podobne, czyli sa one bliskie jednosci. Nie
popelnimy wiec duzego bledu, jezeli zapiszemy

b

1 b
: Se‘*‘zdx e
E X a
lub
b
2
x x4 4

Ten i inne przyklady doprowadzily mnie do nastepujacej metody
obliczania calek niektérych funkeji.

Dla danej funkcji f okreélamy rekurencyjnie cigg funkeji Cy:
f

n
(T1c)
j=0
(Funkcja f musi spelnia¢ pewne warunki po to, zeby funkcje C,

byly dobrze okreslone powyiszym wzorem — zakladamy dalej,
ze te warunki sa spelnione).

Co=1, GCu=

Twierdzenie 1. Jedli Cuyr = 1, to | fx)dx = ([] /) -f().

j=0
Na przyklad niech f(x) = x". Wtedy
Cﬂ(x) — ln
) X x x
X)) = —— = =—,
: -y - n
0 2 e n
)= — —
= ( x ,)' n+l . n4l’
) B L
n
n xl
Ci(x) = —— = — = =1

x n ¥ n+1
1-—- S —
( n nt+l ") n+1

- x n
istad Sx"dx:l-—- 1-x"= :
n n+l n+1

Twierdzenie 2. Jedli ciag [ ] C, jest zbiezny (jednostajnie) do
=0
funkji F, to { f(x)dx = F(x)- f(x).

Artykut jest skrotem pracy nagrodzonej zlotym medalem
w Konkursie Uczniowskich Prac z Matematyki w 1983 roku.



